

## 希伯來書要道略解 第廿九講

我們打開聖經，翻到希伯來書第七章，我們只讀一節聖經，第16節，「祂成為祭司，並不是照屬肉體的條例，乃是照無窮之生命的大能（『無窮』原文作『不能毀壞』）」。

我們今天特別要講到聖經裏一個基本的原理。聖經講到了所有的書上都沒有講過的、任何一種宗教的書裏都沒有講過的，就是「能力」。「能力」這兩個字是其它所有的書、所有的經典，都不曾講論的。只有聖經把這「能力」講得特別清楚，並且說基督就是神的能力（林前1:24）。我們要把這「能力」詳細解釋。為什麼呢？因為「……福音本是神的大能，要救一切相信的……」（羅1:16）我們若對這「能力」弄不清楚，我們就不懂福音是什麼。

### 神是能力的總源頭

我們先從頭開始說明。神是能力的總源頭，神的名字叫「以利」。耶穌釘十字架的時候曾喊「以利，以利！拉馬撒巴各大尼？」（太廿七46）神是「以利」，我們用大寫的字母表示就是「E」。所以，現在世界上用一個標號作為能力的代表就是「E」。比如，愛因斯坦說的質能互變律就寫成  $E=mc^2$ ，E 就是能量、能力，m 就是質量，c 就是光速。像這樣 E 就成了能力的代表符號。那麼，這能力從哪裏來的呢？就是從神。神是 E，神是能力的總根源、總源頭。我們看詩篇第六十二篇第11節，「神說了一次、兩次，我都聽見，就是能力都屬乎神。」所以，聖經裏稱神為「全能者」、「大能者」（「者」是表明一個位格）。神是全能者，神是能力的總源頭，一切的能力都屬乎神。這是第一個我們要懂。宇宙一切能力的發源、能力的總源頭，就是

神；神是能力的總源頭，這是我們第一個要懂的。

### 神藉著「道」發表祂的能力、智慧、生命、知識

神怎麼樣把祂的能力釋放出來呢？這就有講究了。神就說話，從祂懷裏生出一個獨生子，這獨生子就成為神能力的發表，這獨生子帶著神一切的能力。神把一切的能力都放在子裏面；子從父裏面出來，嘔地這麼一爆發，能力就釋放出來了。這能力釋放出來，在聖經裏就用一個字形容叫「道」，「道」就是發表。因此，英文翻譯成「話」，中文翻譯成「道」，「太初有道……」（約一1）中文有時也用「話」，在希伯來書就用「話」。我們看希伯來書第十一章第3節，「我們因著信，就知道諸世界是藉神（的）話造成的，這樣，所看見的，並不是從顯然之物造出來的。」諸世界——宇宙、萬有、穹蒼、諸天，都是神的話造的。神的話是什麼呢？就是神的獨生子從父懷裏出來，一發表就是「道」，所以，中文聖經翻譯成「道」。因為「話」這個字在希臘文裏用「Logos」，就是發表的意思。發表是什麼呢？翻譯出來就是「話」，神的話就是發表。我們現在也是用文字代表意思，所以神的話就把神完全發表出來了。如同我們人講話就把我們裏面的意思都發表出來了，這是一樣的道理；我們若要發表我們的意見，非說話不可。

可是神發表的不只是意見，還有神的智慧、能力、生命、知識……神一切的豐盛都藉著話來發表。所以，聖經叫作神的道，我們聽聖經上的話叫聽道。「道」是什麼意思呢？就是神的道把神發表出來。那麼，道就帶著生命，生命在祂裏頭（約一4）。「道」又是種子，這是聖經的說法。我們看約翰福音第一章，「太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同

在。萬物是藉著祂造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的。」（約一 1 ~ 3）第 4 節特別說明，「生命在祂裏頭……」生命就在這「道」裏面，所以，我們講解聖經又叫講「生命之道」。

「論到從起初原有的生命之道……」（約壹 1）生命在這「道」裏面，所以「道」又變成種子。路加福音第八章第 11 節，「這比喻乃是這樣：種子就是神的道。」彼得前書第一章更說，這叫作「活潑常存的道」，「活潑常存的道」是什麼呢？就是種子。彼得前書第一章第 23 節，「你們蒙了重生，不是由於能壞的種子，乃是由於不能壞的種子，是藉著神活潑常存的道。」「道」就是「話」，後面又說，「因為：『凡有血氣的，盡都如草，他的美榮都像草上的花。草必枯乾，花必凋謝；惟有主的道是永存的。』（神的道是活潑常存的）所傳給你們的福音就是這道。」（彼前一 24 ~ 25）這「道」是不能壞的種子。種子就是主耶穌，耶穌是神懷裏的獨生子。生命在祂裏頭，祂是永遠不朽壞的、永遠生命的。所以，祂這個道是活潑常存、不朽壞的；祂又是種子。

所以，我們現在就明白，因為生命在這種子裏面，生命在道裏面（在這發表的道裏面）。「道」的意思就是從神發表出來，種子就發表能力、智慧、生命、知識……都是從神發表出來的。我們看哥林多前書第一章第 24 節，「但在那蒙召的，無論是猶太人、希利尼人，基督總為神的能力，神的智慧。」基督就是神的能力、神的智慧。這說得夠清楚了。基督就是神的能力，基督就是神的智慧，因為祂就是神懷裏的獨生子，祂從父裏面出來。

## 子從父裏生出來

子從父出來，這個「出來」很要緊，乃是說「生出來」。耶穌是首生的，「愛子是那不能看見之神的像，是首生的，在一切被造的以先。」（西一15）在宇宙萬有什麼都沒有的時候，「太初有道……」（約一1）主耶穌就是太初的道、是父懷裏的獨生子，祂就從神裏出來。祂出來的時候叫「子」，我們再看這個「子」，約翰福音第十三章第3節，這裏說得非常非常清楚，「耶穌知道父已將萬有交在祂手裏，且知道自己是從神出來的（祂是從神裏面出來的），又要歸到神那裏去，」弟兄姊妹們，耶穌是怎麼從神出來的呢？「生出來」。這個「生」非常要緊。萬有都是「造出來」的，惟有子是從父裏「生出來」的。

聖經裏一直講這個「生」。比如，路加福音第三章講到，誰是誰的兒子；到了馬太福音第一章就說，誰是誰生的，像所羅門生誰，大衛生誰，亞伯拉罕生以撒、以撒生雅各和他的弟兄、雅各又生誰……都是這樣生出來。所以，子是從父「生出來」的，這非常要緊。我們再看約翰福音第十六章第27節，這個「出來」非常要緊。「父自己愛你們，因為你們已經愛我，又信我是從父出來的。」大家注意這個，第28節「我從父出來，到了世界；我又離開世界，往父那裏去。」所以，子是從父出來的。若不從父出來，祂就不是子；子一定要從父出來。比如，一棵桃樹結果子，桃樹的果子叫桃子，桃子一定是從桃樹生出來的。杏樹生杏子，麥子結麥子。因此，樹是老根兒，它是什麼樹，結出來的就叫什麼子。神結出來的就叫神子——神的兒子。兒子是用人的說法，因為祂是從父生出來的。

我們再看箴言第八章，這裏就說得更清楚一點，我們從第22節讀起，「在耶和華造化的起

頭，在太初創造萬物之先，就有了我。」這個「我」就是基督。不過那時候，祂的名字不叫耶穌、也不叫基督，而叫智慧。「從亙古，從太初，未有世界以前，我已立。沒有深淵，沒有大水的泉源，我已生出。」（箴八 23 ~ 24）這非常要緊。這裏用「生出」，耶穌基督從父裏面出來，子從父出來。「大山未曾奠定，小山未有之先，我已生出。」（箴八 25）「生出」就是從神裏面生出一個子來。「耶和華還沒有創造大地和田野，並世上的土質，我已生出。」（箴八 26）所以，主耶穌是在造化的起頭、在太初創造萬物之先，從神裏面生出來的。祂是子，生祂的就叫父；從父裏出來的叫作子。若父沒有子出來，父也不能稱為父。像我們人若沒有結婚、沒有兒子，永遠不能成為父。你只能叫子，不能叫父，因為你沒有所出。等到我們生了兒子，有了兒女，我們就升級是父了，所以父和子是相對的名稱。

### 神本性一切的豐盛，都有形有體地居住在基督裏面

父是能力的總根源，子出來就帶著神一切的能力。神的能力都在子裏面，神的智慧都在子裏面，神的生命都在子裏面，神的知識、聰明都在子裏面。所以，子稱為神的能力也可以，稱為神的智慧也可以。因為神本性一切的豐盛都有形有體地居住在祂裏面。我們看歌羅西書第二章，先讀第 3 節，這裏說到基督，「所積蓄的一切智慧知識（當然還有生命、能力……什麼都有），都在祂裏面藏著。」所以，耶穌被稱為神的智慧，神的智慧就在基督裏面，基督就是神的智慧。我們再看第 9 節，「因為神本性一切的豐盛，都有形有體地居住在基督裏面，」神豐盛的生命、豐盛的能力、豐盛的智慧、豐盛的知識……神一切的豐盛都在基督裏面。

基督是父懷裏的獨生子，父裏面有什麼，子裏面就有什麼。比如，一棵桃樹結出一個桃

子，桃樹的生命、桃樹的一切都在這個子裏面；這個子種下去，就長出一棵桃樹來，跟原來的桃樹一模一樣。桃樹生命的遺傳、它所有的內容都在子裏面。我們人也一樣，我們身上一切的特性都在子裏面，這叫遺傳因子。所以，我們人的兒子就帶著我們一切的特性。那麼，神本性一切的豐盛都在子裏面，子就是神的能力、神的智慧、神的聰明，神一切的豐盛都在祂裏面。

### 神藉著「道」創造諸天宇宙萬有

那麼神怎麼樣創造天地呢？我們現在要看了。在耶利米書第十章第12節，說到神的創造，「耶和華用能力創造大地（能力是誰呢？主耶穌），用智慧建立世界（智慧是誰呢？主耶穌），用聰明鋪張穹蒼（聰明是誰？也是基督）。」所以，耶穌基督就是神的能力、神的智慧、神的聰明。神本性一切的豐盛，都有形有體地居住在基督裏面。我們必須把這個弄清楚。父有什麼，子就有什麼；父裏面有多豐盛，子裏面就有多豐盛。不過父是老根兒，子是從父出來的，帶著神本性一切的豐盛；神一切的豐盛都在子裏面。

但是，子出來作什麼呢？就是要把神裏面一切的內容發表出來。「從來沒有人看見神，只有有在父懷裏的獨生子將祂表明出來。」（約一18）「表明」就是發表出來。所以，子叫太初的道，「太初有道……」（約一1）主耶穌這位子，在太初、在耶和華造化的起頭、在神創造萬物之先，就從父裏面生出來。祂是父懷裏的獨生子，神的一切能力、智慧、聰明、生命、愛……都在祂裏面。祂出來以後，嘖地這麼一發表（發表就是「太初有道」），就創造了諸天宇宙萬物。我們現在就從這裏又得出一個結論來，「我們因著信，就知道諸世界是藉神（的）話造成的」（『神的話』就是那一個發表，就是道、就是主耶穌），這樣，所看見的，並不是從顯然之物造

出來的。」（來十一3）這樣，我們眼睛所看見的，這個現象界的一切物質，並不是從物質、不是從顯然之物造出來的，而是從神的話造成的。

神的話是什麼呢？我們再看路加福音第一章，這樣扣在一起，我們就明白了。路加福音第一章第37節，「因為出於神的話，沒有一句不帶能力的。」神的話就是能力，道就把神的能力發表出來。我們中文翻譯成「道」，比外文翻譯成「話」要好得多，等我們回頭再來解釋。因為「道」包含了很多意思，道還包含「路」的意思，「道」也是說話的意思。比如，某某人說道，誰誰誰道……中國的這個「道」字就是說話。可是，「道」也可以變作真理的意思，像我們說道理的道理二字；「道」也可以當作路的意思，三條大道走中間。因此，「道」又是路，又是真理，又是話、是生命的話。「耶穌說：『我就是道路、真理、生命……』」（約十四6）這樣，我們就弄通了。有時候，一句話要連起來解釋才能弄明白。

神的道裏面就帶著神的能力，這麼一發表就創造諸世界。這個發表用「道」字是非常好！為什麼呢？因為老子講過一句話，這道出來創造萬物的時候是怎麼樣出來的？就是嘭地一下子發表。那怎麼說呢？老子在道德經第六篇（功用篇）說，「道沖而用之」，「沖」就是沖開水，忽然間啪地一下子，裏面的東西都出來了。「道沖而用之」，「沖」就是從裏面嘭地一下子發表出來了。「道沖而用之，或不盈，淵兮似萬物之宗。」所以，萬物就是「道」這麼一沖，沖出來了。可是那個道的能量還沒有用完，「道沖而用之，或不盈」。所以，萬有都是藉著「道」沖出來的。那麼，現代的科學家是不是懂這事呢？懂。現在科學家告訴我們，這個宇宙萬物是由一個子，在太初以前、宇宙什麼都沒有的時候，就一個子，叫「宇宙子」。祂裏面包括一切的能量、質量，都集中、壓縮在一起，緊密得不得了。祂忽然間出來了，嘭！一爆發，這就叫宇宙爆炸

論。那能力一爆炸就創造出宇宙萬物，但現在這能力還沒有用完，還在繼續爆漲、還在繼續向外擴散，所以，整個的宇宙仍在擴散進度之中。這些科學家都算出來了，經過了多少時間擴散到現在這麼大。

### 耶穌基督就是神無窮之生命的大能

弟兄姊妹們，你可以看，科學、哲學、聖經合在一起，就說明這個宇宙能力的來源。親愛的弟兄姊妹們，別的書都沒用。你去看別的經典，都沒有說到這宇宙萬有是怎麼來的；只有聖經寫得清清楚楚。那麼，這個能力是哪裏來的呢？是神。神的能力放在哪裏呢？放在子裏面。子帶著無窮之生命的大能來救我們，難道還不成功嗎？「……這福音本是神的大能，要救一切相信的……」（羅一 16）所以，你信耶穌，你真正地把耶穌基督認識了，你再和祂接觸了，這能力就自然而然而來了。因為耶穌基督就是神無窮之生命的大能。